

12/23-12/29

## 信息摘要

(2013年12月29日，聖誕節後第一主日)

(資料來源：<http://www.montreal.anglican.org/comments/axms1m.shtml>)

(翻譯者：王正華，翻譯版權屬太平境馬雅各紀念教會)

### 共同經課-1 以賽亞書 63:7-9

要了解先知以賽亞當時所寫的這些話，我們需要先往前看下一章。64章10節說，"耶路撒冷成爲荒場"，64章11節以聖殿爲例說，"我們聖潔華美的殿…被火焚燒"。可見此段經文爲主前587年被巴比倫征服後所寫下的。

先知以賽亞回顧過去上主以"慈愛和美德"(V7)來維繫與祂子民的約。("慈愛"，希伯來文爲 *hesed*，此字爲一專用術語。) 祂將慈愛免費地賜給百姓，信賴他們 (V8) 並在危難中拯救他們。在"古時的日子"(V9)神親自("出現") - 不是以"使者"(先知)，也不是以"天使"出現 - 來"拯救"(保護)百姓，來"救贖"百姓，來"保抱"祂的百姓。基督徒誠然相信上主將會再與我們同在：即耶穌的降生。V11 經文告訴我們，"摩西"的時候神與以色列民同在；那時上主"將百姓從海裡領上來"。出埃及記15章5節及8節記載，神(用摩西)拯救以色列民跨越紅海(蘆葦海)。我們也來回想一下：嬰孩摩西被法老女兒"起名爲摩西，"因我把他從水裡拉出來"(出2:10)。以下經文敘述，先知以賽亞對耶路撒冷及聖殿被毀非常悲痛。他懇請上主能再次憐憫以色列人民。以賽亞非常沮喪的埋怨上主爲何使人民走偏離開信仰！(V17)在19節顯示著，這段經文是以賽亞於以民被擄回歸後所寫的：多年以來，以色列人民被不信上主是萬王之王的王所統治著。但願上主來到他們之中，正如他們出埃及後漂流的那時一般！

### 共同經課-2 詩篇 148

詩篇最後以五篇哈利路亞(讚美神)的詩篇爲結束，此篇爲其中之一。1-6節，詩人邀諸天齊來讚美神，7-12節，亦請地上萬物讚美神。無生命之物(例如"日頭月亮"，V3)也要讚美神。古代宇宙觀認爲，日月星辰在地面之上的立體半球中運行著，在這半球之上便是神"天上的水"的府庫了(V4)，也就是雨和雪的源頭。神一吩咐，諸天便都造成(V5)。日月星辰按著永恆的定律運行著(V6)。諸天萬物要爲其被造與長存讚美神。7-12節，羅列著受造之物，從最低等的形式("大魚、海怪")到最高等的人類。第八節，這"風"(希伯來文爲：*ruah*)成就神的旨意；*ruah*也意爲聖靈。11節，"世上所有人"都當要讚美神

### 共同經課-3 希伯來書 2:10-18

古人觀念中，世界爲天使所管轄；然而，此後"將來的世界"，不再是如此了。本書作者從聖經中找到上帝的話，作爲引證在6-8節說明，這世界非爲天使所管轄。此處經文顯示，神創造人生活在世上，比天使低微一點；然而，人在永生中將能管理"萬物"(包含天使在內)。如今所見雖然非如此("如今"，V8)，但是"看到了耶穌"(V9) - 祂暫且爲人，且現因死而得尊貴("冠冕")。因祂被釘死，成爲上帝給我們的禮物，祂能承擔我們的死。(參照14節：耶穌承受我們的血肉之軀，敗壞那藉著死使我們與上帝分開的"魔鬼"。)上帝創造萬物；萬物因上帝之意而存在 (V10)。上帝的拯救計畫("是合宜的")，是要帶領我們當中多數人共享永生，耶穌是先於我們被帶入(進入永生)的，且將指引我們("元帥/先鋒")到永生之路，並"因受苦難"得以完成祂的使命。

因耶穌的降生我們得以與祂(成聖的那人，V11，使我們成聖，是爲了上帝的計畫)分享同一位"阿爸父"(是上帝，也是原始人類，亞當)。接著作者用三行詩句描述說明(VV12-13)。榮耀的基督在"會中"(*ekklesia* 希臘文爲教會)頌揚上帝。13節中，作者或許想使用以賽亞書的寫法：以賽亞描述神的話之信實 - 人民卻都不信。(14節，"血肉之體"指的是人類的本質是軟弱的。)希臘化的猶太教認爲，上帝並沒有計畫使人死亡，而是魔鬼將死亡帶入人的世界中。耶穌降生是要幫助那些信仰者("後裔..."，V16)，而非是天使。基督，慈悲忠信的"大祭司"(V17)，藉著除去罪，終結因死亡而與上帝的隔離。耶穌曾在曠野中受"試探" (V18)，祂盡一生完成祂的使命，因此祂能夠幫助那些此刻信仰軟弱之人。

### 共同經課-4 馬太福音 2:13-23

"從東方來的智者"(V1)向希律王詢問"那生來作猶太人之王的在哪裡？"(V2)他們已經拜了那"小孩與瑪利亞"(V11)，並且"對他致敬"，"獻上禮物"。此刻他們也已"回本地去了"(V12)。這時神的使者警告約瑟趕快帶著家人逃離此地。那三智者"也從別的路"離開，此舉大大"愚弄"了希律王。在何西阿書中，"我的兒子"指的是以色列民，神的子民。這節經文回顧神在奴役中將以色列拯救出來的舉動，正可引用在耶穌身上，祂正是來拯救世人。(希律要殺伯利恆四境的嬰兒，因他怕成功登上王位的是耶穌而不是他的兒子)。在耶利米書中，拉結會因她兒子的流亡而哭泣，一個母親的悲傷是如此無與倫比啊！20節中的經文像極了神對摩西所說的話，上帝差遣摩西帶領以色列人民走出奴役之地。而耶穌正是神的子民新的領導者。希律王的另一子希律安提帕，他此時治理"加利利"(V22)，相對於希律安提帕的另一兄弟"亞基老"所治理的猶大地，統治較爲溫和。因此約瑟也可以選擇把家安置在"拿撒勒"，因爲約瑟可以在重建的塞佛瑞斯城(Sepphoris)附近找到工作。前文這些敘述並非來自舊約聖經。這也許是馬太要激起讀者去深思細究；也或許是馬太聯想起以賽亞書11章1節記載："耶西的殘幹上要抽出嫩芽[*nezer* 是希伯來文]"。而大衛正是耶西的兒子。